
Medlem af Folketinget Pernille Schnoor (ALT) har den 4. oktober 2017 stillet følgende 
spørgsmål nr. S 11 til sundhedsministeren, som hermed besvares.

Spørgsmål S 11:
”Finder ministeren, at den nye ordning vedrørende bedre tilgængelighed til lægemid-
ler lever op til formålet om at sikre bedre service for borgerne i Nordsjælland, når det 
eneste døgnapotek i Danmark fra årsskiftet er Steno Apoteket i København?”

Svar:
Hidtil har apoteker i 50 byer i landet (70 apotekere) varetaget vagttjenesten, som fin-
des i fem forskellige typer, herunder døgnvagt, vagt i begrænsede tidsrum samt tilkal-
devagt. 

Med moderniseringen af apotekersektoren ved lov nr. 580 af 4. maj 2015 blev der 
vedtaget en ny vagttjeneste for apotekerne. Den vagttjeneste skulle være trådt i kraft
den 1. januar 2017, og skulle ud fra det dengang vedtagne indebære, at ca. 34 apote-
kere varetog vagttjenesten fra kl. 06.00 om morgenen til kl. 24.00.  Med loven blev 
det yderligere fastsat, at Lægemiddelstyrelsen beslutter, hvilke apotekere der skal va-
retage vagttjeneste inden for en regional fordeling af de i alt ca. 34 vagtapoteker ef-
ter indstilling fra regionsrådet. For at sikre at apotekers vagtforpligtelse løbende 
modsvarer indretningen af det regionale sundhedsvæsen, herunder særligt akut- og 
vagtlægefunktionen, tildeles vagtforpligtelsen for fem år af gangen.

Imidlertid var der alene 10 apotekere, der var ønskede at varetage vagttjeneste efter 
ordningen. Det var ikke holdbart til at sikre en rimelig forsyning og et stykke fra det 
forventede og angivne antal ca. 34. På den baggrund og det formål at sikre god til-
gængelighed af lægemidler til borgerne uden for almindelig åbningstid og skabe 
større sammenhæng til det regionale sundhedsvæsen, så borgerne har let adgang til 
at påbegynde den relevante lægemiddelbehandling, indgik den daværende sund-
hedsminister aftale med Danmarks Apotekerforeningen om en ny vagttjeneste, jf. 
også den senere vedtagne lov nr. 1736 af 27. december 2016. Det betød samtidig, at 
den eksisterende ordning blev forlænget frem til udgangen af 2017.  

Med aftalen blev det sikret, at vagttjenesten fremadrettet kunne varetages af ca. det 
samme antal apotekere som i dag. Det blev også sikret, at lokale hensyn kunne ind-
drages i processen. Dette således, Lægemiddelstyrelsen inden afgørelse om placering 
af vagtapoteker hørte regionsrådene over de modtagne ansøgninger, som kunne 
indstille til Lægemiddelstyrelsen, hvilke apoteker eller apoteksfilialer, der burde vare-
tage vagttjenesten i lokalområdet. 

Når ordningen blev lavet om, var det netop for at sikre, at apotekernes nye vagttjene-
ste reelt ville sikre god tilgængelig og service for borgerne overalt i landet, også for 
borgerne i Nordsjælland.
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Side 2

Det sker for det første ved, at vi antalsmæssigt besvarer de omkring 50 vagtapoteker, 
og der er sikret god geografisk dækning i fordelingen af vagtapotekerne. For det an-
det bliver åbningstiderne mere gennemskuelige for borgerne, da der fremover vil 
være åbent i et mere ensartet tidsrum, end hvad vi oplever i dag. For det tredje er 
fordelingen af vagtapoteker sket under hensyntagen til indretningen af det regionale 
sundhedsvæsen, hvorved der er skabt større sammenhæng mellem apotekernes 
vagttjeneste og de regionale akut- og vagtlægefunktioner. Med den nye vagtordning 
er det endvidere muligt for en læge i vagt- og akutfunktionen at ordinere vederlagsfri 
udbringning af lægemidler fra et vagtapotek til en borger, såfremt lægen finder det 
nødvendigt. Så selvom vagtapoteket i Hillerød fra det nye år lukker kl. 21, så vil vagta-
poteker med længere åbningstid kunne udbringe lægemidler til borgerne i Hillerød 
efter ordination fra en læge.      

Vi ved, at trafikken på de eksisterende døgnapoteker er meget begrænset, og den 
type indkøb, der kan fylde mest, kan være bl.a. næsespray, kondomer og graviditet-
stests. Dvs. behandling, som ikke kan betragtes som meget væsentlige, og som nød-
vendiggør de mange døgnåbne apoteker. Hvis en borger har akut brug for medicin 
uden for vagtapotekernes åbningstid, vil borgeren forventeligt være i kontakt med 
akut- og vagtlægefunktionen og vil derfor kunne få udleveret medicin vederlagsfrit af 
regionen, så borgeren kan være i behandling til det nærmeste apotek åbner.        

Hertil kommer, at borgernes adgang til at købe medicin generelt er forbedret med 
åbningen af mere end 120 nye filialer siden sommeren 2015, og som følge af at åb-
ningstiderne generelt er blevet udvidet. Der bliver større tilgængelighed til apoteker 
på de tidspunkter, hvor der er størst aktivitet. 

 
Med venlig hilsen

Ellen Trane Nørby      /      Line Bork
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